



医师报

The newspaper for China's physicians

2025年7月3日
总第891期 每周四出版
国内统一刊号: CN 22-0016
邮发代号: 1-351
订阅热线: 010-58302970
www.mdweekly.cn

《柳叶刀》发文： 三明医改为全球医改提供鲜活样本

医师报讯(融媒体记者 刘则伯) 6月21日,《柳叶刀》刊发《三明模式:改革中国的卫生系统》。文章称赞三明医改:“一个小城市为挽救医疗财政所做的努力,改变了中国各地的医疗保健管理方式。”

文章指出,三明模式通过增加医疗体系透明度、重塑药品供应链、重构医保分配机制,

为全球医疗改革提供了“中国方案”的鲜活样本。文章充分肯定三明医改在控制成本的同时保障服务质量,破解了医疗资源分配与利用的深层矛盾,成为中国深化医改、推进健康中国建设的重要实践标杆。

三明医改整合了多个监管机构,在提高医生薪资的同时,打击灰色收入。此外,改革引

入了新的奖金机制,根据医生治疗的病种计算奖金。政府上调了医疗收费以更真实地反映治疗成本,同时解决医保不公平问题,并尝试在辖区内约1700个村镇加强基层医疗服务,将非紧急病例转诊至基层。

世界卫生组织中国办事处乔建荣认为:“三明模式在成功降低医疗成本的同时保证服

务质量未被削弱。”

起步于2012年的三明医改,由于进行了深层次的体制机制重构,取得了立竿见影的效果。近年来,国家卫生健康委员会会同有关部门,持续推广福建三明医改经验。福建、浙江、云南、江苏盐城、湖北宜昌、贵州遵义等省市在推广三明医改经验过程中逐渐形成独有的经验。

导读

致敬辉煌历史
壁画发展蓝图

>>>A2、A7版

59+2 哈尔滨创健康服务新模式

>>>B1版

冰城论道 共话“心”未来

>>>B2版

医TV直播回顾及预告

● 第三届“运筹帷幄除病痛 情系桑榆献良策”围术期管理病例征集展示(浙江赛区)
直播时间:7月8日 14:00-16:00

● 芪聚探索·共话通鼻 世界过敏性疾病日专家研讨会
直播时间:7月8日 19:00-20:30

● 《医师报》血液专栏 血液肿瘤疑难病例分享会
直播时间:7月10日 18:00-21:20



关注《医师报》直播

责任编辑:刘则伯 美编:蔡云龙



关联阅读原文

医疗保障法首次亮相

6月24日,《中华人民共和国医疗保障法(草案)》(以下简称《草案》)首次提请十四届全国人大常委会第十六次会议审议。《草案》共7章50条,聚焦构建医疗保障体系框架,明确基本医保制度,强化基金监管,推动医保法治化建设。

国家医保局:支持引导中国创新药高质量发展

6月30日,国家医保局联合国家卫生健康委出台《支持创新药高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)。《若干措施》坚持以人民健康为中心的发展理念,聚焦中国创新药发展面临的突出问题,立足医保、卫生健康部门职能,提出5方面16条措施,对创新药研发、准入、入院使用和多元支付进行全链条支持,实现“真支持创新、支持真创新、支持差异化创新”目标。



6月25日,广州医科大学举行2025年毕业典礼。广州医科大学原校长钟南山院士在毕业典礼“最后一课”上,为毕业生们送上了师长和母校的嘱托与祝福,并与广医师生代表合唱《大中国》。今年,《医师报》继续收集来自各个医科大学校长的殷切期望,愿同学们勇敢奔赴下一场山海,各享风雨灿烂;愿同学们历尽千帆,归来仍是少年!

>>>A3-A4版

世界控烟大会召开 中国经验引关注

医师报讯(融媒体记者 刘则伯) 6月23~25日,世界控烟大会在爱尔兰都柏林举行。北京、上海两地控烟成果在会上展出。

北京市控烟协会会长、中日友好医院肖丹教授团队在会上展出“控烟一张图”并作口头发言。肖丹介绍,北京市控烟协会基于社会共治模式,于2016年开发了“控烟一张图”平台,让居民能随时随地举报违规行为。从2016年至2024年,“控烟一张图”收到超100万起举报,该系统有效地动员了公众,共同建设“无烟北京”。北京自2014年实施《北京市控制吸烟条例》以来,吸烟



北京(左1)上海(左2)两地控烟经验在世界控烟大会上展示

率已降至19.2%(较2015年减少60万吸烟者),餐饮场所二手烟暴露率下降35.5%,累计预防近50万例呼吸系统和心血管疾病。

上海控烟工作成果在世界控烟大会开幕式上展示。上海于2009年底颁布《上海市公共场

所控制吸烟条例》并于2016年、2022年两次进行修订,上海市成人吸烟率自控烟立法以来,已下降至18.6%,提前达到“健康中国2030”目标,为中国大陆省级行政区最低水平。此外,在2019年8月,上海市政府制定出台《健康上海行动(2019-

2030年)》,这是全国首个省级中长期健康行动方案。其中控烟行动明确规划了线路图和任务书,并逐步形成“六个一”管理模式,即一套制度、一个机制、一根线、一幅图、一张网和一系列工作方法。根据《柳叶刀》研究预测,若全国推广上海模式,到2035年可带动GDP增长0.04%-0.07%。

截至目前,全国已有254个城市制定实施无烟法规。最新全球成人烟草调查数据显示,2024年我国成人吸烟率已降至23.2%,较2022年下降0.9个百分点,呈现稳步下降趋势。



扫一扫 关注《医师报》微信公众平台

声明

作者向本报提交文章、图片发表的行为,与《医师报》合作开展的视频业务,即视为同意授权本报及本报合作单位以数字化、视频化方式复制、汇编、发行、信息网络传播与再加工。本报所支付的酬劳,已包含上述业务形态酬劳。